

俄乌冲突

西方立场难获“全球南方”认同

美国《华盛顿邮报》22日发表题为《就俄乌冲突的全球分歧正在深化》的文章。记者与南非、印度和肯尼亚等“全球南方”地区国家民众对谈后发现,不少人因西方国家殖民历史、傲慢态度,及其对巴勒斯坦、埃塞俄比亚和刚果(金)等地冲突和人权问题的忽视,而难以认同西方国家在俄乌冲突问题上兜售的观点。

“全球南方”涵盖非洲、拉丁美洲以及亚洲大部分地区发展中国家。文章主笔记者莉兹·斯莱现居南非约翰内斯堡,常年报道全球事务,曾专职于中东地区报道超过17年。另有一名记者从印度新德里提供素材。

其中一名受访人是南非知名电台脱口秀主持克莱蒙特·曼尼亚希拉。俄乌冲

突延宕近一年,曼尼亚希拉和不少听众质疑:北大西洋公约组织向乌克兰援助这么多武器是不是在“拱火”?曾武力干涉多国的美国如何指望全球民众支持其政策?

“当美国打进伊拉克、打进利比亚,他们有不相信的理由,现在他们又想让全世界跟俄罗斯对着干,这不可接受,”在曼尼亚希拉看来,“关于俄乌冲突问题,我们不能受人摆布,我觉得美国是想霸凌我们。”

在南非索韦托,当地民众依然把俄罗斯视作反种族隔离制度的盟友。51岁的伊莱贾·恩德洛武说,就这场冲突而言,我们不能说俄罗斯一定是对的,“但如果你问我们站在哪边……我想我们永远不会背弃俄罗斯”。

33岁的沙克斯·马特洪承认自己对俄乌冲突了解不多,但他认定美国是“帝国主义”强权,而俄罗斯“只是在反击”。

印度加尔各答一家公司的职员巴斯卡尔·杜塔说,“虚伪的”西方国家“殖民了整个国家”,俄罗斯的行为令人难以接受,“但也不能全怪他们”。

《华盛顿邮报》报道说,放眼全球,国际社会就俄乌冲突的立场远非美国总统约瑟夫·拜登所宣称的那般团结。俄乌冲突暴露了不同地区间深度分歧,以及美国对快速变化世界秩序的有限影响力。

按照报道说法,仅33个国家追随美国对俄罗斯施加制裁,而向乌克兰提供致命武器援助的国家也几乎是这个数量。英国经济学人智库调查估算,全球

约三分之二人口所在国家并未发声谴责俄罗斯。

总部位于南非约翰内斯堡的民主工作基金会创始人威廉·古梅德认为,美国及其西方盟友长期漠视“全球南方”发展面临的实际困难,多国如今不愿站队美国,正是对其愤恨情绪不断累积的结果。

“西方未能捕捉到全世界不断累积的怒火。”古梅德说。

印度前外交秘书坎瓦尔·西巴尔认为,俄罗斯与乌克兰之间的这场冲突在其他地区很多国家看来只是“欧洲战争”,而非“全球性冲突”或者西方国家所陈述的样子。“确实,冲突导致通货膨胀等负面后果,但那由(西方国家对俄罗斯的)制裁所引起。”

新华社特稿

发表共同宣言

瑞典、芬兰和挪威将加强合作应对安全挑战

新华社斯德哥尔摩2月22日电(记者和苗)瑞典、芬兰和挪威22日在瑞典发表共同宣言表示,三国将加强合作,共同应对安全挑战。

瑞典首相克里斯特松、芬兰总统尼尼斯托和挪威首相斯特勒当天在位于瑞典首都斯德哥尔摩以西约120公里的哈普松德首相夏季庄园会晤,讨论了共同安全挑战以及在外交、安全和国防政策问题上密切合作等议题,并发表三国共同宣言。

共同宣言说,挪威、芬兰和瑞典将与其北欧邻国共同承担责任,应对该区域包括北部地区的安全挑战。未来几年,三国将继续深化大型演习合作,国防合作会在与其他北欧邻国以及美英等伙伴国的密切协调下进行。

共同宣言说,鉴于三国最北部地区的位置及其为绿色转型、太空、稀土金属提取等领域合作提供的独特条件,针对北部地区开展更深入的合作具有巨大潜力。

尼尼斯托当天在联合新闻发布会上表示,芬兰和瑞典正在携手加入北约的进程中,他仍乐观地认为,芬兰和瑞典将于今夏一同加入北约。



2月22日,瑞典首相克里斯特松(中)、芬兰总统尼尼斯托(右)和挪威首相斯特勒在瑞典哈普松德出席联合新闻发布会。新华社发

但他强调,“批准权并不在我们手中”。

2022年7月5日,北约30个成员国的代表签署芬兰和瑞典加入条约的议定书,正式启动北约北扩进程。

按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。目前,土耳其和匈牙利尚未正式批准瑞典和芬兰加入。

报复袭击

以军空袭哈马斯军事目标

新华社加沙2月23日电(记者柳伟建)以色列军队23日凌晨出动战机空袭了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带的军事目标,以报复当天早些时候来自加沙地带的火箭弹袭击。

据巴勒斯坦媒体报道,以军战机当天空袭了哈马斯下属武装派别卡桑旅位于加沙地带北部和中部的多处据点,目前暂无人员伤亡报告。

以色列国防军当天发表声明说,当天早些时候,以南部遭到来自加沙地带的6枚火箭弹袭击,以军拦截其中5枚,另有一枚落入空地。作为回应,以军战机随即空袭了哈马斯在加沙地带的多处目标。

截至目前,尚无加沙地带的武装组织宣称制造了这起火箭弹袭击。

2023年以来,巴以地区紧张局势加剧,以色列军队在约旦河西岸和耶

路撒冷多个地区与巴勒斯坦人发生冲突并造成伤亡,耶路撒冷也发生了多起针对以色列人的枪击事件。巴勒斯坦已宣布停止与以方在安全领域的合作,以色列也宣布一系列针对巴勒斯坦人的措施。

以色列军队22日在约旦河西岸城市纳布卢斯同巴勒斯坦人发生冲突。据巴卫生部消息,冲突中,以军打死10名巴勒斯坦人,还造成102人受伤。

塔吉克斯坦发生6.8级地震

暂无人员伤亡报告

新华社杜尚别2月23日电 塔吉克斯坦东部地区23日早晨发生6.8级地震,目前尚未有人员伤亡的报告。

据塔吉克斯坦“霍瓦尔”国家通讯社援引塔科学院地质、地震工程和地震学研究所发布的通报说,地震发生在当地时间23日5时37分(北京时间8时37分),震中位于戈尔诺-巴达

赫尚自治州穆尔加布地区,震源深度20公里,随后还发生了5次余震。

据塔《人民报》援引塔紧急情况民防委员会通报说,穆尔加布地区人烟稀少,仅有约1.1万居民。截至目前,官方尚未收到地震导致人员伤亡的报告。

中国驻塔吉克斯坦大使馆23日

发布安全提醒,呼吁广大旅塔中国公民做好防震准备,如遇紧急情况及时与使馆联系。

据中国地震台网正式测定,23日北京时间8时37分,塔吉克斯坦北纬37.98度、东经73.29度地区发生7.2级地震,震源深度10公里。震中距中国边境线80余公里。

佛州枪手 连环作案

致3死2伤

新华社华盛顿2月22日电(记者孙丁)美国佛罗里达州奥兰治县22日发生连环枪击事件,致3人死亡、2人受伤,枪手已被捕。

奥兰治县警方通报说,枪手是一名19岁男子,当天上午在当地一个社区持枪杀害一名女子,下午又重返犯罪现场,向现场两名记者开枪,造成一人死亡、一人受伤。枪手随即闯入一处民宅,枪杀一名儿童,击伤这名儿童的母亲。伤者目前已被送往当地医院救治。

奥兰治县警方还说,枪手曾被控使用致命武器攻击他人、盗窃等,犯罪史长。

针对这起连环枪击事件,白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔当晚在社交媒体上说,美国有太多生命被枪支暴力撕碎。

美国“枪支暴力档案”网站最新数据显示,截至22日,今年美国已发生83起造成至少4人死伤的大规模枪击事件,超过6100人因枪支暴力丧生。

美国一架小飞机坠毁

5名乘员全部遇难

美国一架小飞机22日在阿肯色州起飞不久坠毁,5名乘员全部遇难。

这架比奇BE20型飞机从小石城的机场起飞,包括飞行员在内,乘员为环境咨询企业CTEH的5名员工,目的地为俄亥俄州首府哥伦布。本月20日,俄亥俄州贝德福德市一座金属厂爆炸起火,致一人死亡,十余人受伤,CTEH公司安排那5名员工前往事发地协助环境应急处置等事务。

普拉斯基县治安官办公室发言人科迪·伯克说,飞机坠毁在距离小石城机场数英里的一处工业区外。美国联邦航空局表示,联邦航空局和国家运输安全委员会将调查坠机原因。

CTEH公司证实5名员工遇难,表示哀悼。

据美联社报道,空难发生时,小石城地区遭遇雷暴天气,其间阵风风速超过每小时60公里。调查人员将查明天气状况是否为坠机原因。

一些附近居民说,看见坠机现场燃起大火。丹尼斯·戈登告诉《民主党报》,他当时站在距离坠机地点不远的街道上,先是听到一声大爆炸,而后传来几声较小爆炸声,现场燃起大火。

新华社微特稿

俄一架苏-25战机坠毁

一名飞行员丧生

新华社莫斯科2月23日电(记者安晓萌)俄罗斯国防部23日通报,俄空军一架苏-25战机当天在别尔哥罗德州坠毁,一名飞行员丧生。

俄国防部在声明中说,这架苏-25战机在完成作战任务,返回别尔哥罗德州的基地时坠毁,一名飞行员丧生。

俄国防部还说,初步调查显示,坠机系技术故障。

别尔哥罗德州州长格拉德科夫当天早些时候在社交媒体发布消息说,一架军用飞机在该州的瓦卢伊斯基区坠毁,紧急情况部等部门正在现场开展调查。